Маълумотнома

дар бораи љараёни иљрои Наќшаи миллии чорабинињо дар бораи иљрои тавсияњои Кумитаи СММ оид ба барњам додани табъиз нисбати занон ба маърўзаи даврии муттањидшудаи чорум ва панљуми Тољикистон дар нимсолаи дуюми соли 2014. 


Кумитаи кор бо занон ва оилаи назди Њукумати Љумњурии Тољикистон  њамчун иљрокунандаи асосї хабар дод, ки бобати иљрои банди 6 ва 8 Наќша  дар њамкорї бо маќомотњои давлатї, ташкилотњои љамъиятї аз љумла ташкилоти љамъиятиии «СММ- занон» аз 4 то 6 декабри соли 2014 муколама байни Њукумати Љумњурии Тољикистон  ва ташкилотњои љамъиятї бо иштироки намояндагони Шўрои мушоњидони байналмилалї оид ба њуќуќи занон дар минтаќаи Осиё ва Уќёнуси Ором ва Сохтори СММ дар масъалањои баробарии гендерї, љињати банаќшагирии стратегї тањти «Ќадамњо бањри татбиќи самараноки Конвенсия оид ба барњамдодани тамоми шаклњои табъиз нисбати занон» баргузор намуд. Маќсад аз гузаронидани муколама мустањкам намудани масъулияти маќомотњои давлатї ва љомеаи шањрвандї бањри иљрои Конвенсия оид ба барњам додани тамоми шаклњои табъиз нисбати занон, мубодилаи таљрибаи Тољикистон бо Љумњурии Ќазоќистон оид ба иљрои тавсияњои Кумитаи СММ оид ба барњам додани табъиз нисбати занон,  ба наќшагирии ќадамњои минбаъда оид ба мониторинг ва ташкили њамкорињо вобаста ба иљрои тавсияњои  Кумитаи СММ оид ба барњам додани табъиз нисбати занон иборат буд.


Кумитаи кор бо занон ва оила дар њамкорї бо Донишкадаи идоракунии давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон  курси такмили ихтисосро аз рўи барномаи «Менељменти нави давлатї» барои занони роњбар ва дар захирањои кадрбудаи маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатии вилоятњо ва шањру ноњияњои љумњурї ва курси омўзишии «Зан-роњбар»-ро барои занону духтарони дар маќомоти марказии њокимияти давлатї фаъолиятдошта баргузор намуд.


Вобаста ба иљрои банди 12 Наќша ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 1 ноябри соли 2014, №705 «Дар бораи ворид намудани таѓйиру иловањо ба ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 28 декабри соли 2006, №608», ќабул гардид. Тибќи он шумораи воњидњои кории дастгоњи марказии Кумитаи кор бо занон ва оила 7 адад ва зерсохторњои мањаллии он 105 адад зиёд карда шуд.


Кумитаи кор бо занон ва оила дар њамкорї бо Вазорати рушди иќтисод ва савдо ва Барномаи Рушди СММ њамчун мушовири байналмиллалї дар гузаронидани мониторинги бахши баробарии гендерии «Стратегияи миллии рушди Љумњурии Тољикистон барои давраи то соли 2015» дар чорабинињо ва омода намудани њисоботњо иштирок намуд. Инчунин лоињаи ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон  «Дар бораи тасдиќи Наќшаи амали стратегии миллии фаъолгардонии наќши занон дар Љумњурии Тољикистон  барои солњои 2015-2020» тањия  шуда, он дар марњилаи мувофиќа бо вазорату идорањои дахлдор ќарор дорад.


Бањри тањким бахшидан ба маќому манзалати зан, арљгузорї ба њуќуќу озодињои онњо, афзалияти нуфузи фаъолияти зан дар корњои роњбарикунанда, густурда гардонидани имконияти иштироки фаъоли онњо дар тамоми бахшњои иљтимоиву сиёсии кишвар, фароњам овардани шароити муфид барои занон, масъулияти онњо дар таълиму тарбияи фарзанд, ба тањсил љалб намудани духтарон, пешгирии зуњуроти номатлуб, аз ќабили љинояткорї, сўиќасд ба љони худ, бекоршавии аќди никоњ, бармањал шавњар додани духтарон, пешгирии хурофотпарастии занон ва беморињои сироятї кормандони Кумитаи занон ва оила дар якљоягї бо кормандони Кумитаи телевизион ва радио тариќи барномањои телевизонию радиоии «Дар нињояти рўз», «Маърифат», «Ављи зуњал», «Сад роз», «Хонавода», «Њамроз», «Чодари сабз», «Оила», «Набзи зиндагї» «Хонадон», «Бону», «Ахбор», «Њукм» ва «Айёми шубоб аст» дар телевизиони «Шабакаи якум», «Сафина», «Бањористон», «Љањоннамо», «Пойтахт», «Мир», радиои «Садои Душанбе», «Тољикистон», «Ватан», «Ховар» ва рўзномаи «Азия Плюс» баромадњо намуданд. 


Бо маќсади бештар фаро гирифтани ањолї бо машваратњои њуќуќї ва равонии ройгон теъдоди марказњои машваратї – иттилоотии ноњиявї ба 110 адад расонида шудаст. 


Вазорати адлияи Љумњурии Тољикистон иттилоъ дод, ки дар асоси розигии Роњбари Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон аз 27 декабри соли 2011, №23.4/10 ва аз 17 майи соли 2012, №23.4/71 гурўњи корї  оид ба тањияи лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон  «Дар бораи ёрии њуќуќии ройгон» таъсис дода шудааст. Инчунин лоињаи Ќонуни Љумњурии Тољикистон  «Дар бораи адвокатура ва фаъолияти адвокатї» дар тањрири нав тањия гардида, дар баррасии Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон  ќарор дорад.   


Прокуратураи генералии Љумњурии Тољикистон ва Суди Олии Љумњурии Тољикистон  рафти иљрои банди 18 Наќшаи номбурдаро мавриди баррасї ва тањлил ќарор доданд.

  Дар 11 моњи соли 2014 дар љумњурї 56 љинояти алоќаманд ба зўроварӣ дар оила,  аз љумла  21 кушторҳои қасдона,  26 њодисаи ба худкушї расонидан, 3 њолати дар  хатар гузоштани кудаки навзод ва 6 љинояти таҷовуз  ба  номус ба қайд гирифта шудааст.  Њодисањои мазкур аз љониби прокуророни вилоятҳо ва шаҳру ноҳияҳо сариваќт  мавриди санљиш ќарор гирифта, бо  моддаҳои дахлдори  Кодекси љиноятии Љумҳурии Тоҷикистон парвандаҳои љиноятї оғоз ва тафтиш карда шуда, 51  парвандаи љиноятї нисбати 51 нафар барои баррасї ба судҳо фиристода шуда, љинояткорон маҳкум карда шуданд. 5 парвандаи љиноятї айни ҳол мавриди тафтишот карор доранд.Таҳлилҳо нишон доданд, ки сабабҳои асосии содир гардидани ин қабил љиноятҳо рашки беасос, ба њам мувофиќат накардани рафтору кирдор, ахлоќи паст,  маърифати пасти оиладорї ва дар бисёр мавридҳо аз ҷониби занон надонистани ҳуқуқҳои онҳо мебошанд.
   28 апрели  соли 2014  сокини ноњияи Файзобод Исматов Н.М.   ҳамсараш М. Абдуљаббороваро аз рўи рашк, бо бераҳмии махсус  бо корди хољагї ба қисмати гардани охирин 10 маротиба зада, шоҳраги хунгардро бурида, охиринро ба ҳалокат расонид. Нисбати  Исматов Н.М.  худи њамон рўз бо моддаи 104 қисми 2 банди «е» (одамкушї бо бераҳмии махсус) КЉ Љумҳурии Тоҷикистон парвандаиҷиноятї оғоз ва пас аз  ба итмом расонидани тафтиш ба суд ирсол карда шуда, бо њукми Суди Олии Љумњурии Тољикистон ба вай љазои мањрум сохтан аз озодї ба мўњлати 17 сол таъин карда шуд.

Ваќтњои  охир баќайдгирии ҷиноятҳои таҷовуз ба номус  бо истифодаи зуроварӣ нисбати хоҳар, модар  ё келин, ки ба айбдоршаванда хеши наздик  ва вобастагии моддӣ доранд, зиёд ба чашм мерасанд.

Сокини ноҳияи Рудакӣ Маҳмадуллоев М. дар давоми соли 2013   духтари ноболиѓаш Тахминаи Муқимро бо истифодаи  зӯроварӣ мунтазам таҷовуз намудааст.  4 сентябри  соли 2013 нисбати номбурда бо моддаи 138 ќисми 3 банди «а» (таљовуз ба номус) КЉ Љумҳурии Тоҷикистон парвандаи ҷиноятї оғоз ва тафтиш шуда, бо ҳукми суд ў маҳкум шудааст.

Омўзиши парвандањои љиноятии ба худкушї расонидан нишон дод, ки онњо асосан бо сабаби  муносибати бераҳмона  ба зан,  мунтазам паст задани  шаъну эътибори занон дар оила содир шудаанд.

Шањрванд Негматов А.А., ки пештар ду маротиба суд шудааст, нисбати духтараш Неъматова Ш.А. муносибати  бераҳмона намуда, мунтазам ўро мавриди лату куб қарор дода, нисбаташ суханҳои қабеҳ гуфта, шаъну эътиборашро паст задааст. 

Аз љумла,  13 январи  соли 2014 дар ҳолати мастӣ ба хона баргашта, бе ягон асос духтарашро дашномҳои қабеҳ ва лату куб намуда, љароҳатҳои ҷисмонӣ расонидааст. Ў чунин рафтори берањмонаи худро идома дода, минбаъд низ дар њолати мастї ба хона баргашта, духтари худро ба бероҳагардї муттаҳам карда, телефони мобилиашро шикаста,  корношоям кардааст. Неъматова Ш. ба ин муносибати бераҳмона ва пастзании мунтазами шаъну эътибораш аз тарафи падараш тоқат накарда, моддаи кимиёвии «Шал»-ро, ки доруи зидди ҳашарот мебошад, истеъмол намуда, худкушӣ кардааст.

  5 феврали  соли 2014  нисбати Неъматов А.А. бо моддаи 109 ќисми 2 (ба худкушї расонидан)  КЉ Љумҳурии  Тоҷикистон парвандаи љиноятӣ оғозу тафтиш гардида, барои баррасӣ ба суд фиристода, охирин бо ҳукми суд 6 сол аз озодӣ маҳрум карда шудааст.

  Бо мақсади пешгирии ҳолатҳои зўроварї дар оила дар рафти тафтиши парвандаҳои љиноятї муфаттишон сабаб ва шароитҳоеро, ки ба содиршавии ин ҷиноятҳо мусоидат намудаанд, муайян ва барои бартараф намудани онҳо чораҳои дахлдор андешиданд.

  Рољеъ ба иљрои  банди 20 Наќша  тањлилњои гузаронидашудаи маќомоти прокуратура нишон дод, ки новобаста аз чорањои мушаххаси  андешидашуда, теъдоди баќайдгирии савдои одамон ва љиноятњои ба он алоќаманд  нисбат ба   соли 2013   тамоюл ба  афзоиш дорад.

Бо натиљаи санљиши мурољиати љабрдидагон ва наздикони онњо, њамчунин хабару маълумотњои оперативї  дар давраи љамъбастї  аз љониби маќомотњои њифзи њуќуќи љумњурї 27 парвандаи љиноятї нисбати 41 нафар (2013 - 25 парвандаи љиноятї нисбати 46 нафар) вобаста ба љиноятхои алоќаманд ба хариду фурўши одамон, аз љумла бо моддаи  1301 КЉ Љумњурии Тољикистон (хариду фурўши одамон)  12 парвандаи љиноятї  нисбати 14 нафар (2013 – 2 парвандаи љиноятї нисбати 2 нафар), бо моддаи  132 КЉ Љумњурии Тољикистон (љалби одамон барои истисмор)  8 парвандаи љиноятї  нисбати 10 нафар (2013 – 14 парвандаи љиноятї нисбати 20 нафар)  ва  бо моддаи 167 КЉ (хариду фурўши ноболиѓон) 7 парвандаи љиноятї нисбати 17  нафар  (2013 - 10 парвандаи љиноятї нисбати 26 нафар) оѓоз карда шудааст.

Аз шумораи умумии парвандањои љиноятии оѓозу тафтиш намуда   18-тои он нисбати 29 нафар баъди ба итмом расидани тафтиш барои моњиятан баррасї намудан ба судњо ирсол карда шуда,  5 парвандаи љиноятї нисбати 8 нафар айбдоршавандагон бинобар аз тафтишот пинњон шуданашон дар асоси моддаи 230 ќисми 1 сархати 2 КМЉ Љумњурии Тољикистон боздошта шуда,  тафтиши пешакии 4 парвандаи љиноятї нисбати  4 нафар идома дорад.  

Сокини шаҳри Конибодом, деҳоти Лоҳутї,  кўчаи Ломоносов, хонаи 34 Эргашева И.Н. бо мақсади истисмори шаҳвонї ва бо ин роњ ба даст овардани даромади муфт ба боварии истиқоматкунандаи шаҳри Чкалов Бердиева С.Б. ва сокини ноҳияи Б.Ғафуров Мавлонова Б.Х. даромада, моҳи марти соли 2013 онҳоро ба  шаҳри Дубайи АМА  ба назди Сарвиноз ном зан, моҳи июли соли 2013 бошад бо ҳамин роҳ сокини  ноҳияи Б.Ғафуров, деҳоти Хестоварз Ҳамробоева М.Ю.-ро ба шаҳри Истамбули  давлати Туркия ба назди Диля ном зан  фиристодааст. Онҳоро Сарвиноз ва Диля ба танфурушї  љалб намуда, маблаѓњои аз ин њисоб ба даст омадаро ба манфиати худ  сарф намуданд.

20 апрели соли 2014  аз љониби прокуратураи вилояти Суғд   нисбати  Эргашева И.Н.бо моддаи  1301   ќисми  2 бандҳои «б», «ё» КЉ  Љумњурии Тољикистон  парвандаи љиноятї оѓозу тафтиш ва баъди ба итмом  расонидан    ба суд ирсол карда шуда, бо ҳукми суди шаҳри Хуҷанд аз 12 июни  соли 2014 ў ба муддати 8 сол аз озодӣ маҳрум карда шудааст. 
Омўзиш ва  тањлили парвандањои љиноятии марбут ба хариду фурўши ноболиѓон, асосан кўдакони навзод, нишон дод, ки ноболиѓон танњо бо маќсади  минбаъд тарбия намудан, бавоя расонидан аз тарафи шахсони бефарзанд харида шуда, волидайне (асосан модарони танњо), ки аз љињати иќтисодї шароити зарурии моддї ва имконияти хўронидану пушонидани кўдаконро надоранд, фарзандони худро фурўхта, бо ин роњ даст ба содир намудани чунин љиноятњо задаанд.

23 декабри  соли 2013 сокини н.Спитамени вилояти Суѓд Муродова Ш.Б. дар хонааш кудаки љинси зан таваллуд намуда,  бо маслињати пешакї ва миёнаравии Юлчиева Г.Љ.   тифли навзоди худро ба Ахмедова Г.А. ба  маблаѓи 10.000 рубли Федератсияи Россия фурўхт.  

Оид ба ин њодиса 14 марти соли 2014  аз љониби прокуратураи ноњияи Спитамен нисбати Муродова Ш.Б., Юлчиева Г.Љ.    ва Ахмедова Г.А. бо банди «б» ќисми 2 моддаи 167 КЉ  Љумњурии Тољикистон парвандаи љиноятї оѓоз карда шуда, баъди ба итмом расонидан ба суд ирсол ва онњо бо њукми суд  ба муњлатњои гуногун аз озодї мањрум карда шуданд.   

Бояд тазаккур дод, ки дар 8 парвандаи љиноятї нисбати 10 нафар рољеъ ба  љалби одамон бо маќсади шањвонї ё бо тарзи дигар истисмор намудани онњо  ба ќайд гирифта шуда, 9-тоашон берун аз марзи љумњурї аз љониби шањрвандони Тољикистон дар њамбастагї бо шањрвандони давлати Туркияву Аморати Муттањидаи Араб ва дар як њолат бевосита дар њудуди шањри Душанбе содир карда шудаанд. 

 Љињати иљрои банди 22 Кумитаи кор бо занон ва оила тибќи наќшаи корї мониторинги татбиќи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи кафолатњои давлатии баробарњуќуќии мардону занон  ва имкониятњои баробари  амалигардонии онњо» љо ба љо гузории кадрњоро дар маќомоти њифзи њуќуќ ва судњо гузаронид ва натиљањои он ба  Њукумати  Љумњурии Тољикистон пешнињод карда шуд. Инчунин дар Конфронси илмию амалии љумњуриявї  дар мавзўи «Дастовард, мушкилот ва дурнамои татбиќи «Барномаи давлатии  тарбия, интихоб ва љобаљогузории кадрњои роњбарикунандаи Љумњурии Тољикистон аз њисоби занону духтарони лаёќатманд барои солњои 2007-2016», муаррифї гардид. Дар тамоми суњбату вохўрињо бо њамаи ќишрњои ањолї масъалаи тањсили духтарон, ањамияти тањсилоти љавондухтарон, аз тањсил дур мондани духтарон мавриди муњокима ќарор дода мешавад. 

Агентии хизмати давлатии назди Президенти Љумњурии Тољикистон оид ба иљрои  банди Наќшаи мазкур корњои зеринро ба анљом расонид. 

Бобати  иљрои Барномаи давлатии тарбия, интихоб ва љобаљогузории кадрњои роњбарикунандаи Љумњурии Тољикистон аз њисоби занону духтарони лаёќатманд барои солњои 2007- 2016, ки бо ќарори  Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 1 ноябри 2006 №496 тасдиќ шудааст, наќшаи чорабинињо иборат аз 10 банд аз 10 феврали соли 2012 ва оид ба Стратегияи миллии фаъолгардонии наќши  занон дар Љумњурии Тољикистон  барои солњои 2011 – 2020, ки бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 29 майи соли 2010, №269 тасдиќ шудааст, аз 10 феврали соли 2012 иборат аз 8 банд наќшаи чорабинињо тасдиќ гардидааст.


Ба Агентї бандњои 1,2,3,4,5,6,9 ва 10 вобаста буда, натиљаи иљрои бандњои номбурда чунин аст:

Банди 1. Љорї кардани системаи мукаммали тайёркунии кадрњои роњбарикунанда аз њисоби занон;

 
Барои тайёркунии кадрњои роњбарикунанда аз њисоби занон низоми муайян љорї карда шудааст. 

           Дар ин замима тибќи фармоиши давлатї, дархости вазорату идорањо њар сол курсњои муайяни такмили ихтисос барои занони дар захираи кадрњобуда гузаронида мешаванд.

          Бо ин маќсад аз љониби Донишкадаи идоракунии давлатї модулњои таълимии дахлдор тањия ва ба шунавандагони курсњои мазкур манзур мегарданд. Дар 11 моњи соли 2014 374 зан-намояндагони категорияњои гуногуни мансабњои хизмати давлатї дар курсњои такмили ихтисоси Донишкада иштирок дошта, дар баробари дигар сатњи идоракунии давлатї ба онњо роњу усулњои роњбарї омўзонида шуд. 

Бо ин маќсад омодасозии кадрњои соњаи хизмати давлатї дар хориљи кишвар низ вусъат ёфт. Дар њамкорї бо Маркази њамкорињои байналмилалии Япония (JICE) дар доираи Барномаи JDS, ки аз тарафи Њукумати Япония амалї карда мешавад, њамкории Агентии хизмати давлатї аз соли 2009 идома дорад. Дар ин давра донишгоњи Японияро 2 нафар зан хатм карда, айни замон 1 нафар зан тањсил менамояд  

          Банди 2. Тайёр намудани кадрњои роњбарикунанда аз њисоби занњо барои маќомоти мањаллии давлатї ва худидоракунии мањаллї;  

Соли 2014 дар Донишкада 2 курси такмили ихтисос аз рўи барномаи «Зан-роҳбар» ва «Менељменти нави давлатї» бо фарогирии занони лаёќатманди дар захираи кадрҳобудаи маќомоти маҳаллии ҳокимияти давлатї  баргузор гардид, ки дар он 96 нафар занон иштирок доштанд.

            Банди 3. Таъмини иштироки васеи занњо дар фаъолияти маќомоти њокимияти давлатии марказї ва мањаллї;
 Дар Агентии хизмати давлатї ба масъалаи гендерии хизматчиёни давлатї пайваста таваљљуњ зоњир карда шуда, иштироки васеи занон дар фаъолияти маќомоти давлатии марказї ва мањаллї таъмин карда мешавад.

Вазорату идорањо, маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї зимни интихоб ва љобаљогузории кадрњо аз њисоби занон асосан шаклњои технологияи кадриро, аз љумла озмун, аттестатсия мавриди амал ќарор медињанд. 

Мутобиќи санадњои меъёрии њуќуќї муовинони роњбарони аввали вазорату идорањо, муовинони раисони вилоятњо, шањру ноњияњо, ки категорияи олї мањсуб ёфта, барояшон озмун ва аттестатсия пешбинї намешавад, бо пешнињоди роњбарон (раисон) мутобиќан аз љониби Президенти Љумњурии Тољикистон, Њукумати Љумњурии Тољикистон ва розигии хаттии Президенти Љумњурии Тољикистон ба мансаб таъин мешаванд. Дар ин маврид барои иљрои Фармони Президенти Љумњурии Тољикистон аз 3 декабри соли 1999, №5  «Дар бораи тадбирњои баланд бардоштани маќоми зан дар љомеа» солњои охир таљрибаи аз њисоби занон таъин кардани яке аз муовинони роњбарони аввал натиљаи самаранок дода истодааст. 

Дар ин замина ба ѓайр аз пешнињоди фаъолияти хизматчиёни давлатї, таљриба, донишу малакаи онњо, аз љумла, занон, омўхта шуда, номзадњо ба мансабњои категорияи олї дар Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон аз сўњбати воњидњои сохтории дахлдор мегузаранд. Чунин таљриба барои бештар ба мансабњои роњбарикунанда љалб намудани занони лаёќатманд мусоидат менамояд. 

         Тибќи тањлилњои омории соњаи хизмати давлатї ба њолати 1 октябри соли 2014 теъдоди хизматчиёни давлатии шањрвандї 18476 нафарро ташкил дода, аз ин шумора 4276 (23,1 фоиз) занон фаъолият доранд. 

Кадрњои роњбарикунанда дар мансаби сиёсї ва категорияњои олї, якум, дуюм, сеюм ва чорум  5541 нафар буда, аз ин шумора 1028 нафар (18,5 фоиз) занони  роњбар мебошанд.

Дар маќомоти марказї ва сохторњои тобеи онњо 11340 нафар  хизматчиёни давлатї фаъолият дошта, 2730 нафарро (24,0 фоиз) занон ташкил медињанд.


Дар маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї 3536 нафар хизматчиёни давлатї фаъолият дошта, аз ин теъдод 927 нафар (26,2 фоиз) занон мебошанд.


Аз 3600 нафар хизматчиёни давлатии маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот  619 нафар (17,1 фоиз) занон фаъолият мекунанд. 

          Банди 4. Фаро гирифтани занони лаёќатманд ба воситаи озмун барои тањсил, бозомузї ва такмили ихтисос дар мактабњои олї, донишкадањои такмили ихтисоси дохил ва хориљи кишвар; 
          Љињати  омодасозии мутахассисони касбї дар самти идоракунии хизмати давлатї Агентии хизмати давлатї азнавтайёркунии кадрњоро дар дохил ва хориљи кишвар ба роњ мондааст. Ин раванд дар заминаи Донишкадаи идоракунии давлатї ва дар њамкорї бо лоињањои инвеститсионии бо Агентию Донишкада њамкоридошта амалї шуда истодааст.

Аз соли 2009 дар њамкорї бо Хазинаи Ханнс Зайдел (Олмон) азнавтайёркунии хизматчиёни давлатї ба роњ монда шуда, дар 5 сол  

магистратураи Донишкадаи идоракунии давлатиро 128 нафар занон  хатм намуданд.

 Омодасозии кадрњои соњаи хизмати давлатї дар хориљи кишвар низ вусъат меёбад. Дар њамкорї бо Маркази њамкорињои байналмилалии Япония (JICE) дар доираи Барномаи JDS, ки аз тарафи Њукумати Япония амалї карда мешавад, њамкории Агентии хизмати давлатї аз соли 2009 идома дорад. Тибќи квотае, ки Барномаи JDS барои Тољикистон људо намудааст, њар сол 5 нафар хизматчиёни давлатии Љумњурии Тољикистон дар донишгоњњои Япония аз рўи ду зербарнома – «Муносибатњои байналмилалї» ва «Молияи давлатї ва сиёсати макроиќтисодї» ба тањсили дусола фаро гирифта мешаванд. Мазмун ва мундариљаи таълими донишљўён дар донишгоњњои Япония аз рўи ихтисосњои номбаршуда банаќшагирї ва буљетикунонї буда, аксари квотањоро мутахассисони самти “Молияи давлатї ва сиёсати макроиќтисодї” ишѓол намудаанд. 
 Дар ин давра донишгоњњои Японияро 2 нафар зан хатм карда, айни замон 2 нафар зан тањсил менамояд. 

          Банди 5. Љорї намудани фанни «Назарияи идоракунї» дар мактабњои тањсилоти олї барои ихтисосњои идоракунї; 

  Бо мақсади иҷрои банди номбурда аз љониби Донишкада китоби «Назария ва амалияи идоракунї» бо дастгирии молиявии Иттињоди Аврупо дар соли 2007 ва «Назарияи идораи давлатӣ» дар соли 2013  њамчун васоити таълимї нашр карда шудааст.    

 Банди 6. Ташкили омўзиши васеи мавзўи «Мавќеи шахс, роњбар ва омма дар таърих» дар муассисањои такмили ихтисоси љумњурї;
Дар Донишкадаи идоракунии давлатї омўзиши васеи мавзўи «Мавќеи шахс, роњбар ва омма дар таърих» дар курсњои Зан – роњбар», курсњои азнавтайёркунї ва такмили ихтисос дар мавзўи «Наќши зан дар њаёти иљтимої-сиёсии љомеа», «Таъсири шахсияти роњбар ба њайат», «Сарвар дар низоми идоракунии давлатї» ташкил карда шуда, машѓулиятњо гузаронида мешаванд. 

Банди 9.  Љалби васеи занњо ба омўзиши фанњои сиёсї ва идоракунї ва тарзи роњбарї дар Донишкада;

         Дар давоми ёздањ моњи соли 2014 тибќи Дурнамои нишондињандањои макроиќтисодии Љумњурии Тољикистон барои  солњои 2013-2015 дар заминаи Донишкадаи идоракунии давлатї як курси азнавтайёркунии касбї, 13 курси такмили ихтисос ва 15 курси сайёр ташкил карда шуда, дар онҳо 1291 нафар (аз љумла, 374 зан) хизматчиёни давлатї иштирок  намуданд. Дар курсњои мазкур ба шунавандагон фанњои сиёсї, идоракунии давлатї, тарзи роњбарї омўзонда шудаанд.

Дар ёздањ моњи соли 2014  109  хониши идоравї бо иштироки  991 нафар (226 нафар зан)  хизматчиёни давлатии маќомоти иљроияи марказї ва мањаллии њокимияти давлатї баргузор гардид.

 Банди 10. Муайян намудани дурнамои кадрњо аз њисоби занњо ва амалї намудани чорањо оид ба сариваќт љавонгардонии кадрњои роњбарикунанда

 Агентї њар сол тибќи наќша њайати захираи кадрњоро тањлил намуда, вобаста ба масъалаи љавонгардонии занон бо маќомоти давлатї њамкорї менамояд.

Инчунин теъдоди занони дар асоси Низомнома дар бораи захираи кадрњои хизмати давлатї дар солњои 2007 - 2014 (11 моњ) ба захираи кадрњои роњбарикунанда воридкардашуда 7210 нафар (27,6 фоиз) ва аз захира ба мансаб таъингардида 191 нафарро (22,8 фоиз) ташкил медињанд.

Дар маљмўъ дар ёздањ моњи соли 2014 аз њисоби кадрњои захира, аттестатсия ва ба воситаи озмун 321 нафар занон ба мансабњои холии маъмурии хизмати давлатї таъин карда шуданд. Аз ин шумора ба воситаи аттестатсия  5 нафар, озмун 312 нафар.

Ба  мансабњои роњбарикунанда дар ёздањ моњи соли 2014  31 нафар занон пешбарї гардиданд, ки аз ин шумора ба воситаи озмун 22 нафар, тавсияи комиссияи аттестатсионї 5 нафар ва аз захираи кадрњо 4 нафар мебошанд.

 Ба њолати 1 октябри соли 2014 дар мувофиќа бо маќомоти давлатї 1078 нафар ё  27,7 фоиз занон ба рўйхати кадрњои захира дохил карда шудаанд.

          Гузаронидани тањлили гендерии љобаљогузории кадрњо дар њамаи сатњњои маќомоти њокимияти давлатї ва рўйхати захирањои кадрї  аз нуќтаи назари вазифањои ишѓолнамуда.


Тибќи тањлилњои омории соњаи хизмати давлатї ба њолати 1 октябри соли 2014 теъдоди хизматчиёни давлатии шањрвандї 18476 нафарро ташкил дода, аз ин шумора 4276 (23,1 фоиз) занон фаъолият доранд. 

Кадрњои роњбарикунанда дар мансаби сиёсї ва категорияњои олї, якум, дуюм, сеюм ва чорум  5541 нафар буда, аз ин шумора 1028 нафар (18,5 фоиз) занони  роњбар мебошанд.

Дар маќомоти марказї ва сохторњои тобеи онњо 11340 нафар  хизматчиёни давлатї фаъолият дошта, 2730 нафарро (24,0 фоиз) занон ташкил медињанд.


Дар маќомоти иљроияи мањаллии њокимияти давлатї 3536 нафар хизматчиёни давлатї фаъолият дошта, аз ин теъдод 927 нафар (26,2 фоиз) занон мебошанд.


Аз 3600 нафар хизматчиёни давлатии маќомоти худидоракунии шањрак ва дењот  619 нафар (17,1 фоиз) занон фаъолият мекунанд.

 Теъдоди  занони дар асоси Низомнома дар бораи захираи кадрњои хизмати давлатї дар солњои 2007 - 2014 (11 моњ) ба захираи кадрњои роњбарикунанда воридкардашуда 7210 нафар (27,6 фоиз) ва аз захира ба мансаб таъингардида 191 нафарро (22,8 фоиз) ташкил медињанд.

Дар ёздањ моњи соли 2014 довталабони бори аввал ба хизмати давлатї омада 279 нафар буда, аз ин шумора 56 нафар  занон мебошанд.   

 Дар маљмўъ дар ёздањ моњи соли 2014 аз њисоби кадрњои захира, аттестатсия ва ба воситаи озмун 321 нафар занон ба мансабњои холии маъмурии хизмати давлатї таъин карда шуданд. 

Ба  мансабњои роњбарикунанда дар ёздањ моњи соли 2014  31 нафар занон пешбарї гардиданд, ки аз ин шумора ба воситаи озмун 22 нафар, тавсияи комиссияи аттестатсионї 5 нафар ва аз захираи кадрњо 4 нафар мебошанд.

Бобати иљрои банди 24 Наќшаи мазкур Кумитаи кор бо занон ва оила тањлили ќабули духтарон ба муассисањои олии касбї аз рўи ихтисосњои камёфтро гузаронид. Мутобиќи маълумоти дастрасгардида оид ба љалби духтарон ба муассисањои олии касбии љумњурї аз рўи ихтисосњои энергетика, металлургї, геологї, муњандисї, менељмент ва муносибатњои  байналмилалї маълум гашт, ки дар солњои хониши 2007 – 2008, 840  нафар,  2008-2009,    1016 нафар, 2009 – 2010,  1149 нафар, 2010 – 2011,   1130 нафар,  2011 – 2012,   1199 нафар, 2012 – 2013,    1226 нафар ва дар соли хониши 2013 – 2014,   896 нафар духтарон ба тањсил фаро гирифта шудаанд.  Кумита бо маќсади њавасмандгардонии донишљўдухтарони лаёќатманд ва аълохони донишгоњњо ва донишкадањои олии љумњурї чун њамасола 30 нафар љавондухтаронро бо  идрорпулии  Кумита  таъмин  менамояд. Инчунин бо маќсади дастрасии идрорпулињои мазкур ба духтарони воќеъан њам фаъол ва лаёќатманд Низомномаи идрорпулии Кумита тањия гардид, ки тибќи он донишљўдухтарон дар асоси озмун метавонанд соњиби идрорпулињои Кумита гарданд.  Дар баробари ин, маблаѓи идрорпулињо ба 1000 сомонї дар як соли хониш зиёд гардида, он аз њисоби маблаѓњои барои татбиќи Барномаи давлатї пешбинигардида  пардохт  карда  мешавад. Њамзамон бо маќсади фаъолгардонии наќши духтарон дар љомеа, омода намудани духтарони сарвар, тарбияи кадрњои болаёќат, муайян намудани истеъдодњои љавон аз њисоби донишљўдухтарон ва мусоидат ба такомули шахсии онњо, боло бурдани маърифати сиёсию њуќуќии онњо, инчунин бањри амалї намудани нишондодњои Барномаи мазкур дар назди Кумита Шўрои донишљўдухтарон таъсис дода шудааст, ки айни замон дар 7 бахш бо иштироки васеи донишљўдухтарони болаёќат фаъолият менамояд. Дар заминаи  Шўрои мазкур «Мактаби сарварони љавон» таъсис дода шуда, тибќи рељаи муайян ба онњо аз рўи мавзуъњои зарурї лексия ва суњбатњо  гузаронида мешаванд.

Вобаста ба иљрои банди 26  бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 5 декабри соли 2013, №579 грантњои Президентї барои рушди соњибкории занон ду баробар, яъне аз як миллион сомонї ба ду миллион сомонї ва теъдоди грантњо аз 40 адад ба 80 адад боло бардошта шуданд.  


   Кумитаи кор бо занон ва оила дар асоси ќарори мазкур бо маќсади рушди соњибкории хурду миёна, ба касбомўзї љалб намудани занону духтарон, баланд бардоштани маърифати њуќуќии онњо ва таъсиси љойњои нави корї тавассути рўзномањои «Љумњурият», «Азия-Плюс» ва садову симо озмуни грантњои Президентиро барои соли 2014 эълон намуда, бо назардошти тамоми меъёрњо ва талаботи ќоидањо 80 лоиња барои грантњои Президент  дастгирї шуд.  

Ќобили ќайд аст,  ки дар як ќатор вилоятњо, шањрњо ва ноњияњо низ грантњои раисони вилоятњо шањрњо ва ноњияњо барои  солњои 2014- 2016 људо карда шудаанд.

Кумита бо маќсади бурдани корњои тарѓиботию ташвиќотї ва роњ надодан ба  зўроварию табъиз дар муносибатњои оилавї дар якљоягї бо Лоињаи «Пешгирии зўроварии хонаводагї» дар давраи њисоботї бо љалби коршиноси байналмилалї  дар мавзўи «Наќши воситањои ахбори омма дар инъикоси масъалањои њифзи њуќуќи занон дар оила» семинари омўзиширо баргузор намуд.  Дар њамкорї бо ташкилоти мазкур љињати њавасмандгардонии рўзноманигорон озмунро байни хабарнигорон аз рўи номинатсияњои бењтарин маќолаи рўзнома, бењтарин барномаи радиої ва бехтарин барномаи телевизионї эълон намуда, моњи декабри соли 2014 љамъбасти озмунро дар Кумита баргузор намуд.

 Кумита  бо дастгирии Барномаи Рушди СММ дар 5 ноњияи минтаќаи Рашт барои соњибкорзанон аз рўи Барномаи «Зани соњибкор муваффаќиятро ноил шав» тренингњои омўзишї баргузор намуд. Лоињаи мазкур ду давраро дар бар гирифт. Дар давраи якуми татбиќи он бо 10 нафар занону духтарони лаёќатманди мањаллї тренингњо барои тренерон баргузор карда шуда, дар марњилаи дуюм дар 5 ноњия бо љалби 100 нафар соњибкорзанони мањаллї (аз њар ноњия 20 нафар) тренингњои омўзишї аз рўи барномаи мазкур баргузор карда шуд.
Дар ду давраи омўзиш дар маљмўъ 110 нафар занону духтарони минтаќа фаро гирифта шуда, онњо оид ба  навиштани лоиња ва банаќшагирии тиљорат маълумотњои заруриро гирифтанд.

Дар њамкорї бо Бонки Осиёгии Рушд бо маќсади бењтар намудани вазъи иќтисодии занони ноњияњои њамсарњад бо Љумњурии Ўзбекистон лоињаи бењгардонии роњњо дар ќисмати гендерии лоиња роњандозї гардид. Дар доираи лоињаи мазкур 300 нафар занон барои тањияи лоиња барои дарёфти грантњои Бонки Осиёгии Рушд, ба роњ мондани соњибкории инфиродї дар семинарњои омўзишї ширкат намуданд. 
Вобаста ба иљрои банди 28 Кумита  дар њамкорї бо ташкилоти «СММ – Нуфуси ањолї» бо маќсади расонидани кўмаки тиббї ба љабрдидагони хушунат дар Хадамоти дастгирии духтарон 2 адад хонањои хизматрасонии тиббию њуќуќї таъсис додааст.

 Кумита дар њамкорї бо ташкилоти «СММ – Нуфуси ањолї» дар ноњияњои Тољикобод, Рашт ва Нуробод ярмаркањои тандурустиро тањти унвони «Таќвияти малакаи љомеа барои зиндагии арзишманд ва њифзи иљтимої» баргузор намуд, ки беш аз 700 нафар шањрвандон аз машваратњои ройгони духтурон ва њуќуќшиносон бањравар гардиданд.  

Вобаста ба иљрои банди 32-и Наќша  Прокуратураи генералї маълум намуд, ки дар љумњурї айни замон 38 марказњои пешгирї ва мубориза зидди ВНМО  фаъолият доранд. Тибќи маълумотњои омории Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї  дар љумњурї њамагї 6152  нафар гирифтори ВНМО  буда, аз ин 4340 нафарашон  мардон ва 1812 нафарашон  занон  мебошанд. Аз миќдори умумї 3052  (49,61%) нафар бо роњи тазриќї, 2565 (41,69%) нафар бо роњи алоќаи љинсї, 180 (2,93%) нафар аз модар ба кўдак  ва 355 (5,77%) нафар  бо сабабњои номаълум сироят шуда,  1088 нафарашон вафот кардаанд. 2532 нафар сироятёфтагони ВНМО ба табобат фаро гирифта шудаанд.

То 31 декабри соли 2012 њамагї 313 (соли 2012-53) нафар занони њомиладор бо ВНМО ба ќайд гирифта шуда, 240 нафар бо барномаи пешгирии сирояти кўдак фаро ва  9 нафар исќоти њамл кардаанд. 13 нафар тањти назорат ќарор дошта, 4 нафар аз табобат даст кашидаанд. Аз вируси ин беморї сироят ёфтани 47 нафар занон   баъди таваллуди кўдак муайян карда шудааст.

Њукумати Љумњурии Тољикистон бо маќсади  пешгирии ВНМО/БПНМ ва беморињои сирояткунандаи љинсї 30 декабри соли 2000-ум тањти №516 ќарор «Дар бораи Барномаи миллии пешгирї ва мубориза алайњи вируси норасоии масунияти бадан, аломати норасоии масунияти бадан ва беморињои сирояткунандаи љинсї дар Љумњурии Тољикистон дар давраи то соли 2007» ва 3 марти соли 2007 «Барнома оиди мубориза бо пањншавии вируси норасоии масунияти одам ва бемории СПИД дар Љумњурии Тољикистон дар давраи солњои 2007-2010»-ро ќабул ва амалї гардонидааст. Инчунин, 30 октябри соли 2010  тањти №562 бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон «Барнома оид ба муќовимат бо эпидемияи вируси норасоии масунияти одам ва бемории пайдошудаи норасоии масуният дар Љумњурии Тољикистон дар давраи солњои 2011-201» ба тасвиб расидааст, ки мавриди иљро ќарор дорад.


Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї дар самти пешгирї ва мубориза бо бемории мазкур, бахусус баланд бардоштани маърифати ањолї оид ба масъалањои пешгирии ВНМО корњои муайянро ба сомон расонида бошад њам, вазъи сироятёбї ба ин намуди беморї боиси нигаронист.


Агар давоми солњои 1991-2007 дар кишвар њамагї 1040 нафар ба ин беморї сироят ёфта бошанд, солњои 2008-376, 2009-437, 2010-1004, 2011-989, 2012-828 ва  2013-2014 бошад 1178 нафар мубталои беморї гардидаанд.


Вазъи сироятёбї ба ВНМО дар байни кўдакон нињоят ташвишовар буда, шумораи он сол аз сол афзуда истодааст. Дар солњои 1991-2007  њамагї 17, соли 2008-6, 2009-12, 2010-15, 2011-70, 2012-135 ва семоњаи аввали соли 2013 – 35 нафар кўдакони то 14 солаи гирифтори ин беморї ба ќайд гирифта шудаанд. Аз шумораи умумии 290 кўдакони бо ВНМО сироятёфтаи то синни 14 сола, 109 нафарашон аз модар сироят ёфта, роњи сирояти 98 нафар номаълум арзёбї карда шудааст. Њол он ки аксарияти ин кўдакон дар ин ё он беморхона табобати статсионарї гирифтаанд.


Чунончї, моњи январи соли 2012 ба Файзиддин Н. (соли таваллудаш 2007)  баъди ташхис сироятёбї ба ин намуди беморї гузошта шудааст. Номбурда аз соли 2008 сар карда, дар якчанд муассисањои тандурустї, аз ќабили беморхонаи клиникии љарроњии кўдаконаи шањри Душанбе, шўъбаи 1 беморињои соматикии кўдаконаи ММТ, шўъбаи навзодони ММТ, шўъбаи љарроњии љоѓу рўи ММТ бистарї гардидааст. Аз натиљаи санљиш ва хулосаи мутахассисон бармеояд, ки эњтимолияти сироятёбї аз падару модар ва атрофиён љой надошта, бинобар мављудияти омилњои сироятёбии беморон бо ВНМО ва дигар беморињои тавассути хун гузаранда, зиёд будани шумораи гузаронидани амалиётњои муолиљавї ва ташхисї, њангоми муолиља љой доштани камбудињои љиддї оид ба ќайди амалиётњои муолиљавї шўъбаи соматикии  кўдаконаи ММТ гумонбар дониста шудааст. 


Њамин тавр, Абдуллоева Н. (соли таваллудаш 2009) дар ќайди Маркази љумњуриявии пешгирї ва мубориза бар зидди СПИД бо сирояти ВНМО ќарор дошта, натиљаи ташхис аз волидайн ва дигарон сироят ёфтани ўро истисно кардааст. Номбурда низ, муддатњои дароз, давоми солњои 2009-2010 дар муассисањои табобатию профилактикї, аз ќабили таваллудхонаи №2 шањри Душанбе, Маркази тиббии шањрї, шўъбаи 1 беморињои соматикии ММТ табобат гирифтааст. Мувофиќи хулосаи мутахассисон бо сабаби гузаштани ваќти дароз аз муддати сирояти Абдуллоева Н. тањлили даќиќи роњи сирояти ВНМО ѓайриимкон буда, ба омори расмї њамчун “роњи сирояти номаълум” ворид гардидааст. 


Ба њамин монанд ба Муродова С. (соли таваллудаш 2008) 14 декабри соли 2010 ташхиси «Норасоии масуният» гузошта шудааст, ки ў низ аз соли 2008 дар якчанд муассисањои тандурустї, аз љумла шўъбаи соматикии ММТ, Маркази тиббии шањрї табобат гирифтааст. Падару модари бемор, 37 нафар кўдакони дар беморхона њамроњи ў бистарї гардида ва 8 нафар занњое, ки њангоми њомиладории модараш дар таваллудхона бистарї буданд, аз ташхис гузаронида, натиљаи онњо манфї баромада, ба Муродова С. низ ташхиси “роњи сирояти номаълум” гузошта шудааст. 


Вазъи љойдошта боиси нигаронї ва шањодати дар беморхонањо сироят ёфтани кўдакони зикршуда, инчунин љой доштани камбудию ќонун вайронкунињои љиддї дар фаъолияти кормандони муассисањои тандурустї дар самти пешгирии беморињои сироятї мебошад, ки инро натиљаи санљишњои гурўњњои кории Вазорат дар муассисањои тандурустї исбот кардааст.

Савияи дониши баъзе кормандони тиб оид ба ВНМО ва меъёрњои пешгирии сироятёбї кофї набуда, ќисме аз табибон дар бораи чораљўї нисбати њолатњои садамавї тасаввурот надошта, дар баъзе муассисањои тандурустї табибон оиди баќайдгирии њолатњои садамавї дар дафтарњои дахлдор эътибори љиддї намедињанд, тартиби нигоњубин ва несту нобуд кардани партовњои тиббї, аз ќабили маводњои яккарата истифодашаванда, зарфњои мањлули доруворї ба таври дахлдор ба роњ монда нашудааст. Њолатњои бе дастпўшакњои яккарата эмгузаронї, муоина ва табобат кардани беморон ба як њодисаи муќаррарї табдил ёфтааст. 

Дар самти пешгирї ва мубориза бар зидди ВНМО байни сохторњои дахлдори Вазорат њамоњангии дахлдор ба роњ монда нашуда, чорабинињои андешидашуда самаранок нестанд, ки босуръат афзоиш ёфтани сатњи баќайдгирии беморї дар байни кўдакон гувоњи гуфтањои болост. Гарчанде фаъолияти муассисањои тандурустї дар самти пешгирї ва мубориза бар зидди беморињои сироятї мунтазам мавриди санљиш ќарор гирифта, нисбати ашхоси гунањгор љазоњои маъмурию интизомї татбиќ карда шуда бошанд њам, вазъият дар ин самт ба эътидол наомада, боиси ташвиш ва норозигии љомеа гардидааст. 

Бобати иљрои бандњои дигари Наќша аз љониби Ваколатдор оид ба њуќуќи инсон, Вазорати маориф ва илм, Кумитаи оид ба корњои дин, танзими анъана ва љашну маросимњои миллї, Кумитаи љавонон, варзиш ва сайёњї, Академияи илмњо дар  вилотњои Суѓду Хатлон ва ноњияњои тебеъи марказ вохўрињо, суњбатњо ва семинарњо оид ба баланд бардоштани наќши зан дар љомеа гузаронида шудааст.
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